Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Daniel Andreas Lede Abal GRUNE

und

Antwort

des Ministeriums fiir Integration

Auswirkungen des Bundesverfassungsgerichtsurteils vom
18. Juli 2012 auf Baden-Wiirttemberg — Lebensunterhalt,
Leistungsgewihrung und Unterbringung fiir Fliichtlinge

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

In welcher Form wirkt sich das Urteil des Bundesverfassungsgerichts vom
18. Juli 2012 zu den existenzsichernden Geldleistungen nach dem Asylbewer-
berleistungsgesetz auf Baden-Wiirttemberg aus?

. Welche zusitzlichen Kosten sind aufgrund des Urteils zu erwarten, aufgeteilt

in zukiinftige Kosten und durch die Riickwirkung zum 1. Januar 2011 ent-
stehende Kosten?

3. Wie viele Personen haben Anspruch auf welche nachtriglichen Leistungen?

. Wie wird sie die nachtragliche Leistungsgewahrung regeln?

5. In welchem Umfang sind landesgesetzliche Regelungen und Verordnungen

10.

23.

von dem Urteil betroffen?

. Bis wann wird sie rechtliche Neuregelungen und die nachtrégliche Leistungs-

gewidhrung abgeschlossen haben?

. In welcher Form hat das Urteil Auswirkungen auf andere staatliche Unterstiit-

zung und Leistungen fiir Fliichtlinge?

. Muss das Urteil Anlass zu einer neuen Bewertung der Unterbringung in Ge-

meinschaftsunterkiinften in Baden-Wiirttemberg geben, da mdoglicherweise
gegen die in der Urteilsbegriindung angefiihrte Menschenwiirde sowie das So-
zialstaatsprinzip verstolen wird?

. Ist das Urteil des Bundesverfassungsgerichts der von ihr angestrebten Verbes-

serung der Lebensumstdnde von Fliichtlingen von Nutzen?

Welche weiteren gesetzlichen Neuregelungen erachtet sie fiir das Erreichen
ihres Zieles fiir notwendig?
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Antwort

Mit Schreiben vom 2. August 2012 Nr. 2-0141.5/9 beantwortet das Ministerium
fiir Integration im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir Finanzen und Wirt-
schaft die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. In welcher Form wirkt sich das Urteil des Bundesverfassungsgerichts vom
18. Juli 2012 zu den existenzsichernden Geldleistungen nach dem Asylbewer-
berleistungsgesetz auf Baden-Wiirttemberg aus?

Zu 1.

Das Ministerium fiir Integration hat am 30. Juli 2012 vorléufige Hinweise zur Um-
setzung des Urteils des Bundesverfassungsgerichts vom 18. Juli 2012 an die Auf-
nahmebehdrden gegeben. Darin wird darauf hingewiesen, dass ab 1. August 2012
Grundleistungen nach §3 des Asylbewerberleistungsgesetzes nach Maflgabe der
vom Bundesverfassungsgericht angeordneten Ubergangsregelung zu gewihren
sind. Dies fiihrt je nach Regelbedarfsstufe zu einer Erhdhung der Geldleistungen
zur Deckung des soziokulturellen Existenzminimums auf 78 Euro (Kinder bis zur
Vollendung des 6. Lebensjahres) bis 134 Euro (alleinstehende Erwachsene) je Mo-
nat. Diese Leistungen sind unbeschadet des fortbestehenden gesetzlichen Vorrangs
von Sachleistungen ausschlieBlich in monetirer Form zu erbringen. Der Gesamt-
wert der zu erbringenden Grundleistungen (ohne Unterkunft und Heizung) betragt
nun je nach Regelbedarfsstufe zwischen 205 Euro (Kinder bis zur Vollendung des
6. Lebensjahres) und 346 Euro (alleinstehende Erwachsene).

2. Welche zusdtzlichen Kosten sind aufgrund des Urteils zu erwarten, aufgeteilt in
zukiinftige Kosten und durch die Riickwirkung zum 1. Januar 2011 entstehende
Kosten?

3. Wie viele Personen haben Anspruch auf welche nachtréiglichen Leistungen?
Zu2.und 3.:

Eine zuverldssige Schétzung der zunéchst auf die Stadt- und Landkreise als Aus-
gabentrager zukommenden Mehrkosten einschlieBlich der Riickwirkungsfolgen
des Urteils ist derzeit nicht mdglich. Entsprechende Erhebungen sind seitens des
Integrationsministeriums in Abstimmung mit den kommunalen Landesverbénden
im Gange. Gleiches gilt fiir mogliche Auswirkungen auf die pauschale Kostener-
stattung des Landes an die Stadt- und Landkreise.

4. Wie wird sie die nachtrégliche Leistungsgewdhrung regeln?
Zu4.:

Inwieweit zur nachtriglichen Leistungsgewdhrung Regelungsbedarf besteht,
wird insbesondere von den in den Stadt- und Landkreisen moglicherweise noch
auftretenden Fragestellungen abhidngen. Dies ist derzeit allerdings noch nicht
absehbar.

5. In welchem Umfang sind landesgesetzliche Regelungen und Verordnungen von
dem Urteil betroffen?

Zus.:

Abgesehen von dem Erlass vorldufiger Hinweise des Integrationsministeriums
vom 30. Juli 2012 zur Umsetzung des Urteils ergeben sich aus dem Urteil keine
unmittelbaren Folgen fiir landesrechtliche Regelungen. Mittelbar sind durch das
Urteil allerdings Regelungen im Fliichtlingsaufnahmegesetz bzw. auf dieser
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Grundlage erlassene Verordnungsregelungen beriihrt, die die pauschale Kostener-
stattung des Landes an die Stadt- und Landkreise betreffen.

6. Bis wann wird sie rechtliche Neuregelungen und die nachtrégliche Leistungs-
gewdhrung abgeschlossen haben?

Zu6.:

Rechtliche Neuregelungen im Zusammenhang mit der pauschalen Kostenerstat-
tung an die Stadt- und Landkreise werden vom Land in Abstimmung mit den
kommunalen Landesverbdnden derzeit gepriift. Wann es zu Neuregelungen in
diesem Sinne kommen wird, ist derzeit noch nicht absehbar.

Fragen der nachtréglichen Leistungsgewahrung in den Stadt- und Landkreisen so-
wie in der Landesaufnahmeeinrichtung werden derzeit von den zustindigen
Behorden gepriift. Ein Zeitpunkt fiir den Abschluss nachtraglich zu erbringender
Leistungen kann derzeit nicht genannt werden. Die zustindigen Behdrden sind
bestrebt, Fille, in denen Leistungspflichten aufgrund der Riickwirkung der Uber-
gangsregelung noch offen sind, frithestmdglich abzuschlieBen.

7. In welcher Form hat das Urteil Auswirkungen auf andere staatliche Unterstiit-
zung und Leistungen fiir Fliichtlinge?

Zu7.:

Auswirkungen des Urteils im Sinne der Fragestellung sind nicht erkennbar. Na-
mentlich die den Leistungsberechtigten nach § 3 AsylbLG zu gewéhrende Unter-
kunft einschlieBlich Heizung unterfillt nicht den in der Antwort zu Ziffer 1 ge-
nannten Betrigen fiir den Gesamtwert der Grundleistungen, sondern wird hiervon
gesondert gewihrt.

8. Muss das Urteil Anlass zu einer neuen Bewertung der Unterbringung in Ge-
meinschafisunterkiinften in Baden-Wiirttemberg geben, da méglicherweise ge-
gen die in der Urteilsbegriindung angefiihrte Menschenwiirde sowie das So-
zialstaatsprinzip verstofsen wird?

Zu 8.:

Zu einer in der Fragestellung angesprochenen Neubewertung sieht das Integra-
tionsministerium jedenfalls aufgrund des Urteils keine Veranlassung, da das Bun-
desverfassungsgericht eine Unterbringung in Gemeinschaftsunterkiinften nicht in
Frage gestellt hat. Ungeachtet dessen beabsichtigt das Integrationsministerium,
erginzend zur Unterbringung in Gemeinschaftsunterkiinften auch die Nutzung
anderer Wohnformen fiir Zwecke der vorldufigen Unterbringung zu ermdglichen.
Die Vorldufigen Anwendungshinweise zum Fliichtlingsaufnahmegesetz vom
2. August 2012 enthalten hierzu erste Bestimmungen.

9. Ist das Urteil des Bundesverfassungsgerichts der von ihr angestrebten Verbes-
serung der Lebensumstinde von Fliichtlingen von Nutzen?

Zu9.:

Die im Urteil des Bundesverfassungsgerichts getroffenen Feststellungen in Ver-
bindung mit der vom Gericht angeordneten Ubergangsregelung dienen unmittel-
bar einer Verbesserung der Lebensverhdltnisse von Fliichtlingen und sonstigen
Beziehern von AsylbLG-Leistungen, indem sie den Gesetzgeber — und vorgreif-
lich bereits die ausfilhrenden Behorden — veranlassen, das menschenwiirdige
Existenzminimum fiir diese Personengruppe zu gewéhrleisten.
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10. Welche weiteren gesetzlichen Neuregelungen erachtet sie fiir das Erreichen
ihres Zieles fiir notwendig?

Zu 10.:

Der Bundesgesetzgeber ist nun aufgefordert, die Gewéhrung von Grundleistungen
nach dem Asylbewerberleistungsgesetz in verfassungskonformer Weise zu re-
geln. Dariiber hinaus hélt es das Integrationsministerium fiir erforderlich, das
Asylbewerberleistungsgesetz auf weiteren Anderungsbedarf hin zu iiberpriifen.
Mit anderen Léndern werden derzeit Ansatzpunkte humanitérer und verwaltungs-
praktischer Anderungen und ggf. Mdglichkeiten einer gemeinsamen Gesetzes-
initiative erarbeitet.

Daneben beabsichtigt das Integrationsministerium durch die Gestaltung landes-
rechtlicher Regelungen humanitére Verbesserungen bei der Unterbringung von
Fliichtlingen, aber auch eine flexiblere Behordenpraxis entsprechend den ort-
lichen Gegebenheiten zu erreichen.

In Vertretung

Stehle

Ministerialdirektor
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